
第25回臓器移植委 カいノロ隅t一丁夕恨女 只＝  

（【．19．4．23）  

「臓器移植に関する世論調査」の要旨  

平成19年1月  

内閣府政府広報室  

［平成18年11月実施．全国20歳以上の者3，000人，有効回収数1，727人］  
（※過去の調査は，調査対象者に対して内閣府名を提示しないで実施しているため，比較には注意を要する。）  

1 臓器移植法について   

（1）臓器移埴に対する関心の有無  

・関心がある   

・関心がない  

平成14年7月  平成16年8月  平成18年11月  
55．9％   →  54．6％   →  59．0％（増）  

44．1％   →  45．4％   →  41．0％（減）  

（吉亥当音数）  

今  匝】 調  査（1，727人）  

（ 参  考 ）  

平成16年8月調査（2，125ノし〉  

平成14年7月調査（乙100人）  

関心がない  関心がある   
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平成16年8月  平成18年11月   

ア 関心を持った理由（複数回答，上位2項目）（関心がある者1，019人）  

テレビ・ラジオで話題になっているから  

新聞・雑誌で話題になっているから  

67．3％   →  74．5％（増）  

57．1％   →  61．3％（増）  

くM．T．＝169．9〉   （M．T．＝185．6）  

（臓器移植に「関心がある」と答えた者に，複数回答）  

（％）  

0  10  20  30  40  50  60  70  80  

テレビ・ラジオで話題になっているから  

新聞・雑誌で話題になっているから  

家庭での会話で話題になったから  

身近に，臓器移植者（または臓器移植希  
望者）がいるから  

職場や学校での会話で話題になったから  

ポスターやチラシを見たから  

本を読んだから  

ビデオを見たから  

イベントに参加したから  

その他  

わからない  

（2）脳死での臓器提供で本人意思と家族の承諾が必要なことについての周知度  

・知っていた  

・知らなかった  

（言亥当音数）  

今  回  調  査（1．727人）   

（ 参  考 ）  

平成16年8月調査（2．125人）  

平成14年7月調査（2，100人）  

平成12年5月調査（2，156人）  

平成10年10月調査（2，157人）  

78．0％  －→  78．4％  

22．0％  →  21．6％  

知らなかった  知っていた  

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100（ワi）   



平成16年8月  平成18年11月  

（3）脳死での臓器提供について本人の意思表示がある場合の取り扱い   

・本人の書面による意思表示がある場合に限り，脳死での  

臓器提供を認めるべき  53．5％  →  52．9％  

本人の書面による意思表示がない場合でも，他者の証言など  

何らかの手段により脳死での臓器提供の意思を確認できる  

場合には，脳死での臓器提供を認めるべき  17．6％  

脳死での臓器提供について拒否の意思表示があった場合でも，  

19．5％  

家族の承諾があれば脳死での臓器提供を認めてよい  

わからない  

本人の書面によ 本人の書面による意思表  
る意思表示があ 示がない場合でも，他者  
る場合に限り， の証言など何らかの手段  
脳死での臓器提 により脳死での臓器提供  
供を認めるべき の意思を確認できる場合  

には．脳死での臓器提供  

16．0％  

11．5％  

脳死での臓器提供に  
ついて拒否の意思表  
示があった場合で  
も，家族の承諾があ  

れば脳死での臓器提  
川▼  
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（該当者数， ＼あ右㌔こ＼  
今 回 調 査（1，727人）  

（ 参 考 ）  

平成16年8月調査（2，125人）  

90  100（％）  0  10   20   30   40   50   60  70    80  

（4）脳死での臓器提供について本人の意思表示がない場合の取り扱い  

・本人の臓器提供の意思が確認できないのだから脳死での  

臓器提供を認めるべきではない  

・脳死での臓器提供を拒否していないのだから提供を認めて   

よい  

・提供を認めるか否かは家族の判断に委ねるべき  

35．4％  一→  35．7％  

9．7％  →  9．4％  

45．5％  →  48．1％  

本人の臓器環供の意 脳死での臓器提  
思が確認できないの 供を拒否してい  
だから脳死での臓器 ないのだから提  
提供を認めるべきで  供を認めてよい  

はなγ   ／  

提供を認めるか否か  
は家族の判断に委ね  
る 

そ 

ン竿誓ごら  
（該当者数）  

今 回 調 査（1，727人）  

（参 考）  

平成16年8月  
調  査  

（2，125人）  

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100（9乙）   
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平成16年8月  平成18年11月  

（5）心臓停止後の臓器提供（腎臓と眼球）についての周知度  

［心臓停止後，家族の承諾があれば腎臓と眼球について臓器提供できることについて］  

知っていた  

知らなかった  

（該当者数）  知っていた  

27．3％  →  27．4％  

72．7％  →  72．6％  

知らなかった  

今 回 調 査（1，727人）  

（ 参 考 ）  

平成16年8月調査（2，125人）  

平成14年7月調査（2，100人）  

平成12年5月調査（2，156人）  

60   70   80   90 100（％）  0  10  20  30  40  50  

（6）臓器提供者が移植を受ける者を指定することについて   

・臓器を提供する意思を表示する者が，移植を受ける者を  

自由に指定できるようにすべき  23．2％  →  21．8％  

臓器を提供する意思を表示する者が，移植を受ける者を身近な者  

などに限った上で，自由に指定できるようにするべき  

臓器を提供する意思を表示する者が，移植を受ける者を  

自由に指定できるようにするべきでない  

わからない  

28．1％  →  30．9％  

31．1％  →  30．8％  

16．9％  一→  15．0％  

臓器を提供する  
意思を表示する  
者が，移植を受  
ける者を自由に  
指定できるよう  
にするべき  

＼  

臓器を提供する意思  
を表示する者が，移  
植を受ける者を身近  
な者などに限った上  
で，自由に指定でき  
るようにするべき  

臓器を提供する意  
思を表示する者  
が，移植を受ける  
者を自由に指定で  
きるようにするべ  わから  
きではない  その他 ない   

＼  ＼＼  
（該当者数）  

今 回 調 査（1，727人）  

（ 参 考 ）  

平成16年8月調査（2，125人）  

平成14年7月調査（2，100人）  

60   70   80   90  圧川（％）   0  10  20  30  40  50  



平成16年8月  平成18年11月   

2 臓器提供意思表示カード・シール．医療保険の被保険者証（今回追加）について   

（1）臓器提供意思表示カード・シール，医療保険の被保険者証（以下「カードなど」という）の周知度  

・知っていた  

・知らなかった  

（吉亥当音数）  

今  ［頁】  調   査 （1．727人）  

（  番＝   考  ）  

平成16年8月調査 （2，125人）  

平成14年7月調査 （2，100人）  

平成12年5月調査 （2，156人）  

平成10年ユ0月訂寄査 （2，157ノし）  

71．9％  →  66．4％（減）  

28．1％  →  33．6％（増）  
知ら7ヒカ、つた  知ってし、た  

40  50  60  70  80  90  100（％）  

（2）カードなどの取得状況（質問形式変更、前回までは「持っているか否か」で質問）  

・持っている   

臓器提供意思表示カードを持っている   

臓器提供意思表示シールを貼っている   

臓器提供意思表示欄のある医療保険の被保険者証を  

持っている  

・持っていない  

10．5％  →  7．9％※  

10．5％  －→  7．5％  

→  0．3％  

→  0．2％  

89．5％  →  92．1％  

※重複回答除く。（M．T．＝100．2）  

（複数回雀：）  

0．0   10．0   20、0   30．0   40．0   50．0   60．D   70，0   80．0   90．0   100．0  

茎葉  

尽蔵器提供意．思表示  
カードを持っている   

臓器提供者ノ翌表示  
シールを月占ってしヽる   

β蔵器≠是供意思、表示手間のある  
医療イ呆険の披イ呆険育正を  
持ってし、る   

0 3  臣≡正∃ 今 回 調 査 （N＝1727人，M T ＝1002％）   

0 2  

カード等持ってしヽなしヽ  

（ 参 考 ）  

（冨亥当音数） カーードなど  
幸奪ってし、る  

カーードなど持って  
し、7ヒし、  

今   回   言周   査   （1．727人）  

0  10  20  30  40  50  6D  70  80  90    100（りり  

※ 前回までの調査では、「員蔵器手是イ共意思表示カードを持っていますか。この中から1つお答え下さい。」と聞いている。  

膏一習、表示カードを手奪ってし、る  
（H16年言周査、10．5％）  

膏。習、表示カーートは  

持ってし、なし、  

／  

手守ってお   持ってい  
り，常時携  るが，常時  
帯している  携帯＝Lて  

し、なし、 ／＿／／一一－－  （書亥当著妻女）  

（2，125ノし）  

（2，100ノ＼）  

（2，156人）  

（2，157ノ＼）  

1．0  

平成．16年 8 月 調香  

平成．14年 7 月 調査  

平成12年 5 月 調査  

平庁支．10年10 月 言周賓  

100（％）   

5  



平成16年8月  平成18年11月   

ア カードなどの記入状況（カード，シール及び被保険者証を持っている136人）  

61．4％  →  60．6％  

19．7％  →  16．9％  

記入している  

「脳死」での臓器提供意思のみ記入  

「心臓停止」での臓器提供意思のみ記入  

「脳死」と「心臓停止」の臓器提供意思を記入  

「臓器を提供しない」意思を記入  

何も記入していない  

5．8％  →  

32．7％  →  

3．1％  →  

38．6％  →  

8．1％  

32．4％  

2．9％  

39．7％  
（臓器牲供意．智．表示カードフヒどを「持ってレ、る」 と答えた者に）  

首己入してV＼る （′ト育十） 60＿3％  何も一己  
入して  

止」 
での且蔵暑引是供 での腑着き提供意眉・「2・心血歳イ事止」 捷供しないJ  

（採当音数） 姦苧ヂ笑努違憲皇㌍を記入／  
今  ［亘】  書冊  査  

（  串  t  ）  

平成16年8月間≡i≡  

平成14年7月開≡蛮≡  

平成12年5月！周≡査・  

（開重工貫目 2択）   

平成10年10月一周査  

冨己入してし、る （′」、育十） 61．4％  何もT己入して  
し、なし、38．6％  

100（％）  

イ カードなどに記入していない理由（複数回答，上位3項目）（何も記入していない者54人）  

自分の意思が決まらないから  

記入しないままどこかに置き忘れていたから  

あとで記入しようと思っていたから  

53．5％  →  42．6％  

12．8％  －→  22．2％  

19．8％  →  20．4％  

〈M．T．＝134．9〉  （M．T．＝122．2）  

〔讐㌘讐㌘予言芸≡是妄．≡チこ豪富豊富入つ  
0  10  20  30  40  50  60  70  80（％）   

自分の意一思が決まらなし、から  

言己入しなし、ままどこカゝもこ置き忘れてし、た  
カゝら  

あとで琶己入しよう と．思っていたカゝら  

家族が反対するから  

烏蔵着き移植に抵抗感があるから  

月蔵暑菩移植についてよく東口らないから  

冨己入するのが面偉りだったカゝら  

その他  

特lこなし、  

わカ、らなし、  



平成16年8月  平成18年11月   

り カードなどを持っていない理由（複数回答，上位4項目）（持っていない者1，591人）  

・臓器提供意思表示カードなどの入手方法が   

わからなかったから  15．0％  →  26．5％（増）  

・臓器移植に抵抗感があるから  28．2％  →  25．4％  

・臓器提供意思表示カードなどのことを知らなかったから 12．7％  →  20．7％（増）  

・臓器移植についてよく知らないから  18．3％  一→ 16．6％  

・特にない  21．7％  → 11．8％  

くM．T．＝115．2〉 （M．T．＝124．3）  

〔  

0．0  10．0  20．0  

臓器提供者恩義示カードなどに「持って  
いない」と答えた者に，複数回答  

（％）  

30．0  40．0  50．0  

月蔵書富者是供意思表示カードなどの入手  
二方法がわからなかったから  

臓音量移植に抵抗感があるから  

月商著書提供意思表示カードなどのことを  
知らなかったから  

臓器移植に一ついてよく知らないから  

臓器雪是供意思表示カードなどの入手  
方法が面イ到だから  

家族が反対するから  

その他  

特にない  

わからない   

（3）被保険者証に臓器提供意思表示を直接記入する欄があった方がよいかどうか  
56．0％  －→  

24．6％  →  

12．1％  一→  

そう思わない（小計）  
27．3％  

59．1％  

27．3％  

8．7％（減）  

そう思う（小計）  

そう思わない（小計）  

どちらともいえない  

そう思う（小計） 59．1％  わからなし  

どちらかと  
いうとそう どちらとも  
思う  いえない  

あまりそう そう思わ  
思わない   ない  そう思う  

（吉亥当音数）  

今  回  調  査（1，727人）  

（ 参  考 ）  

平成16年8月調査 （2，125人）  

そう思わない（小計）  
24．6％  

そう思う（小計） 56．0％  

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90   100（9ム）  

7   



平成16年8月  平成18年11月  

3 臓器提供に対する意識について   

（1）脳死判定後の臓器提供（心臓や肝臓など）に対する本人意思   

・提供したい   

・どちらともいえない   

・提供したくない   

・わからない  

捷1共したし、（／」、計）  
41．6％  

35．4％  →  41．6％（増）  

26．4％  →  27．0％  

32．8％  →  27．5％（減）  

3．9％（減）  5．5％  →  

音是供したく7上し、（ノJ、晋十）  
27．5％  

た 

＼  
し   

＼ ＼  
■  
這i妄こミ ない   
＼   ＼  

（F亥当者数）  

今  回  調  査 （1，727人〉  27．0  3．  

捷供し7ヒし、（／J、F十）  
35．4％  

ま皐供したく7ヒい（′J、晋十）  
32．8％  

（ 参  考 ）  

平成16年8月！周査 （2，125人）  

平成14年7月！周査 （2，100人）  

平成12年5月吉岡査 （2，156人）  

平成10年10月！周査 （2．157人）   

70  80  90    100（％）  0  10  20  30  40  50  60  

（2）心臓停止後の臓器提供（腎臓や眼球）に対する本人意思   

・提供したい   

・どちらともいえない   

・提供したくない   

・わからない  

葺是供したい（′j、計）  
42．4％  

42．4％（増）  

24．1％  

29．4％（減）  

4．1％（減）  

34．9％  →  

25．8％  →  

33．8％  →  

5．6％  →  
提供したくない（′ト計）  
29．4％  

どちらともわから  
いえなし  

＼＼  
提供したい  どちらかと  

いえばヨ是供  
したい  

どちらかと 提供したく  
いえば亨是供 ない  
したくない  

（芦亥当者数）   

今  回  調  査 （1，727人）  24．1  嬉．1  

1是供したくない  
（′ト計）33．8％  

‡是供したい（′ト計）  
34．9％  

（ 参  考 ）  

平成16年8月調査（2，125人）  

平成14年7月調査（2，100人）  

平成12年5月調査（2，156人）  

平成10年10月調査（2，157人）  

70  80  90   10D（％）   0  ユD  20  30  40  50  6D  



平成16年8月  平成18年11月   

（3）脳死判定後の家族の臓器提供の意思を尊重し提供を認めるかどうか  

70．8％（増）  

10．4％  

18．9％（減）  

67．2％  →  

8．8％  →  

24．0％  →  

彗是供を害忍めない  
（小計）10．4％  

提供を認める  

提供を認めない  

その時になってみないとわからない  

ま是供を吾忍める（／ト計）  
70．8％  

からいい  

ミ  

尊重し．ま是供を  たぶん尊重し．  
烹思める  提供を膏忍める  

＼   ＼  
（該当者数）  

今  回  調  査 （1，727人）  18 9    4 0  

蕃是供を扇忍めない   
（小計） 8．8％  i是供を喜怒める（ノト計）  

67．2％  

平成16年8月調査 （2．125人）  

平成14年7月調査 （2，100人）  

平成12年5月調査 （乙156人）  

平成10年10月調査 （2，157人）  

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90   100   

（注）平成12年調査までは．「尊重する」，「たぷん尊重する」，「おそらく尊重しない」．「尊重しない」と聞いている。   

（4）心臓停止後の家族の臓器提供の意思を尊重し提供を認めるかどうか  

（％）  

71．3％（増）  

9．1％  

19．6％（械）  

67．2％  →  

8．6％  →  

24．3％  →  

提供を認める  

提供を認めない  

その時になってみないとわからない  

毒是イ共を言忍める（／ト音十）  

71．3％  

ま是供を吉認めない  
（′ト計） 9．1％  

．‾▼‾「  

からいい  

ミ  

たぶん尊重し，  
提イ共を言忍＃）る  

尊重し，ま是供を  
喜怒める  

（吉亥当者数）  

19．6    3．2  今 ［司  調  査 （1，727人）  

寺是供を冨忍めない  
（′ト計） 8．6％  
▲‾■、  

ま是イ共を冨忍める（／ト計）  
67．2％  

平成16年8月調査 （2，125人）  

平成14年7月調査 （2．100人）  

平成12年5月書周査 （2，156人）  

平方史10∃羊10月≡周査 （2，157ノし）  

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  1DD（％）  

（注）平成12年調音までは，「尊重する」，「たぷん尊重する」．「おそらく尊重しない」．「尊重しない」と聞いている。  
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平成16年8月  平成18年11月  

4 15歳未満の者の臓器提供について  

（1）15歳未満の者からの臓器提供ができないことについてどう思うか  
）
 
）
 
 
）
 
減
増
減
 
・
し
 
 
（
 
 
（
 
 

％
％
％
 
 

5
 
0
 
0
 
 
 

9
 
8
 
7
 
 

1
 
6
 
 

23．2％  →  

60．7％  →  

9．3％  →  

できるようにすべきだ  
（小計） 68．0％  

できないのはやむを得ない  

できるようにすべきだ  

どちらともいえない  

できないのはやむを  
得ない（′」頂十）19．5％  

どちらかといえば  
臓器移植ができる  

臓器移植 どちらか  
ができな といえば  

臓器移植ができる  
ようにすべきだ  どちらとも ま盲たすべきだ  

いのはや 臓器移植 こ左右こ  
むを得な ができな  
レヽ  しヽの  

むを  
しヽ  （苦亥当音数）  

今 回 調 査（l，727人）  

できないのはやむを  
得ない（′J、計） 23．2％  

できるようにすべきだ  
（小計） 60，7％  

（ 参 考 ）  

平成16年8月調査（2，125人）  

平成14年7月調査（2，100人）  

30   40   50  60   70  80   90  100（％）  0  10    20  

（2）15歳未満の者の臓器提供の意思を尊重すべきかどうか   

・15歳未満の者の判断であっても，本人の意思を  

尊重すべき   

・15歳未満の者は適正な判断をできないので，  

他の者（家族を含む）が代わって判断すればいい  

26．0％  →  26．9％  

36．3％  →  38．7％  

15歳未満の者は適正な判断をできないが，だから■といって他の  

者（家族を含む）が代わって判断することは適当ではない 23．9％  →  22．2％  

12．8％  → 10．7％  

15歳未満の者の判断 15歳未満の者は適正 15歳未満の者は適正な判  
であっても，本人の な判断をできないの 断をできないが，だから ゎからない  

わからない  

意思を尊重すべき   で，他の者（家族を  といって他の者（家族を  
含む）が代わって判 含む）が代わって判断す  
断すればいい  ることは適当ではない その他  

＼  ＼   ／  
（該当者数）  

今  回  調  査（2，125人）  

（ 参 考 ）  

平成16年8月調査（2，125人）  

平成14年7月調査（2，100人）  

1．410，7  

70  80  90   100（りも）   30  40  50  lj0 0  10  20  

10  



平成16年8月  平成18年11月   

（3）脳死判定後の15歳未満の家族の臓器提供の意思を尊重し提供を認めるかどうか  

提供を認める  

提供を認めない  

その時になってみないとわからない  

提供を認める（小計）55．6％  

51．0％  →  

14．4％  →  

34．6％  →  

55．6％（増）  

13．6％  

30．8％（減）  

提供を認めない  
（小計）13．6％  

／      ＼   
たぶん 尊重せ  
尊重せ ず，提  
ず，提 供を認  
供を認 めない  
めない  

その時に  

なってみ  
ないとわ  
からない  

たぶん尊重  

し，提供を  
認める  

尊重し，提供を  
認める  

（該当者数）  

冊船＋＋  
今 回 調 査（1，727人）  

提供を認めない  

（小計）14．4％  
／      ＼  

（ 参 考 ）  提供を認める（小計）51．0％  

平成16年8月調査（2，125人）  

平成14年7月調査（2，100人）  

0   10   20   30   40   50   60   70   80   90  100（％）  

5 臓器移植に関する情報について   

（1）臓器移植に関する情報を十分受けているかどうか   

・そう思う   

・そう思わない  

11．2％  → 12，4％  

80．8％  →  80．5％  

そう思う（ノ」＼計）  

12．4％  
どちらとも  
いえない  

そう思わない（小計） 80．5％  

あまりそう  
思わない  

そう思わない  

（該当者数）  

わからない   

今 回 調 査（1，727人）  

そう思う（小計）  

11．2％   
′              ヽ  

そう思わない（小計） 80．8％  

（ 参 考 ）   

平成16年8月調査（2，125人）  

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90  100（射  
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（2）臓器移植についてどのような情報がほしいか（複数回答，   

・臓器移植の安全性など移植医療の情報   

・臓器移植に要する費用などの情報   

・特にない  

上位2項目）   

48．9％  →  53．2％（増）   

42．9％  →  45．5％  

17．0％  → 14．4％（減）  

〈軋T．＝318．9〉 （M．T．＝360．5）  
（複数回答）  

（射  

40  50  60  0  10  20  30  

臓器移植の安全性など移植医療の情報   

臓器移植に要する費用などの情報   

臓器移植の実施状況   

政府などが行っている臓器移植に対する  
支援などの情報   

臓器の提阻移植ができる施設の情報   

移植患者の選ばれ方など臓器移植の流れ   

臓器移植についての相談窓口の情報   

臓器移植の体験についての情報   

臓器提供の意思の表示方法   

臓器移植のあっせん機関，学会やボラン  
ティア団体などの関係団体の情報   

その他  

特にない  

わからない  

⑲   




